

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年3月16日
星期日 农历乙巳年二月十七



甬派客户端

中国宁波网

我国昨日进入汛期 较往常偏早17天

据新华社北京3月15日电(记者魏弘毅)记者从水利部获悉,根据南方多地连日来的降雨情况,今年我国入汛日期为3月15日,较多年平均入汛日期(4月1日)偏早17天。当天,水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,围绕四个方面安排部署重点工作——

迅速进入汛期状态。水利部已启动24小时防汛值班值守,有关流域管理机构、地方水利部门按照相关规定进入汛期工作状态。

加强监测预报预警。密切关注天气变化,滚动监测雨情水情汛情发展趋势,及时发布预警信息,直达防御一线。

紧盯防汛重点环节。加强水库、堤防安全监测和防守,做好中小河流洪水和山洪灾害防御,确保度汛安全。

强化防汛准备。加快推进防汛预案修订、防洪调度演练、山洪灾害风险排查整治、蓄滞洪区运用准备、水毁工程修复等各项工作,做好汛情应对准备。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的,而且是不断深化的,从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要

素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出,我国是中国共产党领导的社会主义国家,公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的,为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献,是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好,把工人阶级作用发挥好,对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重大的意义。

文章指出,我国非公有制经济

从小到大、由弱变强,是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来,我国非公有制经济快速发展,在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。我们始终

把民营企业和民营企业企业家当作自己人,在民营企业遇到困难的时候给予支持,在民营企业遇到困难的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大

民营企业和民营企业企业家大显身手正当其时。

文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。

那曲市考察团来甬 彭佳学会见扎西多吉一行

本报讯(记者黄合)昨天,那曲市考察团来甬。省委常委、市委书记彭佳学会见那曲市委副书记、市长扎西多吉一行。

彭佳学对那曲市考察团的到来表示欢迎,并介绍宁波经济社会发展情况。他说,当前宁波全市上下正深入学习贯彻全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神,聚焦高质量发展建设共同富裕示范区这个核心任务,深化城市数智化、新能源化、国际化转型,加快推进现代化滨海大都市建设迈上新台阶。希望两地深入贯彻新时代党的治藏方略,切实把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断上来,立足中国式现代化建设全局,在产业培育、消费帮扶、民生建设、干部人才交流等方面进一步加强协同协作,促进各民族交往交流交融不断走深走实,让中华民族共同体意

识植根各族群众心田,为建设社会主义现代化新西藏、有力服务全国发展大局作出更大贡献。

扎西多吉对宁波长期以来对那曲的支持帮助表示感谢。他说,那曲的发展离不开宁波人民的关心、援藏干部的奉献。希望以此次考察为契机,将宁波发展民营经济、优化营商环境、推进乡村振兴等方面的好经验好做法带回去,进一步加深加密两地互动交流合作,为那曲高质量发展注入更多活力和动能。

市领导赵海滨、奚明、杨勇、何小华,那曲市领导董旭斌、周清科、赵亚、李浙峰、何川、索朗央巴等参加有关活动。

在甬期间,考察团一行先后在知识产权大厦、营商环境投诉监督中心、企业综合服务中心、宁波市城展馆等考察。

“绿色”加注,这单生物油不简单



本报讯(见习记者林昱辰 通讯员张婷婷 林莹莹)昨天,在“海巡0718”艇的监护下,加注船“思杰21”轮在宁波舟山港穿山港区为集装箱船“中远意大利”轮成功加注1600吨B24生物燃料油。

这是宁波港域首单国际航行船舶生物燃料加注业务,标志着在船用生物燃料加注领域实现“零的突破”。

生物燃料油,是指由生物质组成或萃取的固、液、气态燃料,可作为石油基汽油和柴油的替代品,是可再生能源开发利用的重要方向。对于船舶而言,部分船用生物燃料油可在不改现有船舶燃油系统的情况下,直接适配船舶发动机,且燃烧性能更佳、环

保优势显著,被视为“即用型绿色船舶燃料”。

本次加注的B24生物燃料油由24%的餐厨废弃油脂和76%的燃料油混合而成,预计可减少船舶碳排放量20%。

此次生物燃料油船舶加注作业的圆满成功,标志着宁波港域已具备液化天然气及生物燃料油加注服务能力。

四明回响

“小而美”,“何以宁波”新解法

记者 黄合

“立足宁波的城市特点、文化特色、精神特质,加强整体性策划、精细化打磨、高水平运营,通过‘一部书、一张图、一台戏、一桌菜、一套礼’等,生动呈现宁波的魅力。”

3月14日,在繁荣发展港城文化、更好担负起新时代的文化使命、加快建设高水平文化强市动员部署暨全市宣传思想文化工作会议上,这个由五个“一”组成的“小而美”套餐,让人眼前一亮。

挖掘独特,突出“最宁波”

打开这个套餐,俯仰即是宁波的历史之美、人文之美、自然之美——

“一部书”,即编纂一部介绍宁波史、展示宁波城、解读宁波人的通俗读本,既考据充分,又鲜活可读。

“一张图”,即一张展示宁波自然人文旅游资源的地图,系统标注文化地标、名人故里、历史街区、名镇名村、特色景区,分主题绘制精品游览路线。

“一台戏”,即排演一部剧场作品,运用声光电技术,全景展示宁波厚重的历史底蕴,凝练表达宁波人文精神。

“一桌菜”,即融合10个区(县、市)最具代表性的菜品,打造一桌独具地方风味、承载城市记忆的特色菜。

“一套礼”,即把河姆渡的“微笑”、雪窦山的“和乐”、天一阁的“书香”等特色标识提炼出来,运用越窑青瓷、骨木镶嵌、泥金彩漆等非遗工艺,设计一套兼具宁波韵味和时尚范的城市伴手礼。

正像鲁迅所说的,只有民族的,才是世界的。此刻,只有突出“最宁波”,才能一眼“懂”宁波、“爱”宁波。

换句话说,扎根宁波独有的空气、水和土壤,添加宁波特有的“酸甜苦辣”,才能烹调出宁波独特的味道、散发出宁波独特的香气。

轻量化表达,立体化呈现

这是个信息爆炸的时代。不断刷新的短视频,各种新技术新产品轮番登场,越来越多城市运用“文化+旅游”的打法,吸引人气、提升名气、带动财气。

文化底蕴深厚的宁波,或许可以借助皇皇巨著来系统阐释,或许可以通过朝夕相处来细细感受,或许也可以通过口碑效应口口相传。

但轻量化、立体化、个性化,或许才是城市形象塑造、城市文化表达的新解法。

对于很多喜欢玩社交媒体、有强烈情感需求的年轻人来说,“网红点”搜索、“特种兵”旅游、“打卡式”消费,才是愿意留给一座城市的时间。

在柴米油盐里品尝一下好吃的,在声光电融合中打卡一下好看的,在休闲娱乐场所体验一下好玩的,在特产文创店里带走一点留念的……或许,就是绝大多数人到一座城市观光所自行设计的攻略。

“一部书、一张图、一台戏、一桌菜、一套礼”,正是从当下实际需求出发。既可用一场戏或者一餐饭的两三个小时,在脑海里、在舌尖上留下对宁波的城市记忆;也可以花上一两天时间,对照“一部书”,拿上“一张图”,畅游宁波,走进宁波。

紧凑的安排,沉浸式体验,方便游客短时间内尽可能高地感受宁波的历史渊源和时代脉动,带上一套具有地方风味的伴手礼,在自己的朋友圈晒出这个周末和三五好友出行的美好体验。

以小见大,扩大影响力

酒香也怕巷子深,货好也得勤吆喝。

虽说宁波素来主打低调务实,但新时代新征程,对标国内先进城市,我们还需在坚持叙事与传播中一体发力,不断扩大城市对外影响力。

我们希望,由五个“一”组成的“小而美”套餐,早日变成看得见摸得着的现实,赶上这一波“文博热”“文旅热”“国潮热”,带动宁波的产品、宁波的美景、宁波的企业进一步出圈出彩。

我们希望,通过五个“一”的小切口,更多人能够看到捧得全国文明城市“六连冠”的爱心之城,以及生活在这里、奋斗在这里的普通而又善良、聪明而又勤奋、创新而又务实的宁波人。

我们同样希望,通过宁波这个“窗口”,以海内外受众听得懂、有共鸣的方式,让更多人愿意选择宁波作为创新创业的大舞台,让更多外国友人看到中华文化之美、感受“中国之治”优势。

一叶知秋,见微知著。“小而美”的背后,往往是深厚文化底蕴的浓缩,也是城市精神的高度凝练。

不妨,就从打开这份“小而美”套餐开始,认识宁波这座充满惊喜的“宝藏城市”。

一只青蟹的“走南闯北”

甬农追“新”记

记者 孙吉晶
通讯员 吴帅 周率

近日的一个早上,记者来到位于宁海县一市镇蛇蟠涂的宁波华大海昌水产科技有限公司,工人们正在忙碌着。“4点半就开始打包了,7点左右,2万只青蟹苗发往广西南宁。”公司总经理邬时会说。

就在前一天,6万只青蟹苗“走”出华大海昌的育苗车间,“坐”上飞机,被运往海南儋州。这是该公司今年首次出青蟹苗,也迎来了苗种生产销售的大忙时节。

更令邬时会欣喜的是,今年青蟹育苗时间比去年提前了近一个月。育苗时间的提前,意味着青蟹人工育苗技术的成熟。对养殖户来说,青蟹早放苗,上市时间也将提前,为增收创造了条件。

青蟹在市场上深受消费者的喜爱。此前,养殖青蟹的蟹苗对野生捕捞依赖度很高。然而,野生蟹苗野性强、养殖风险高,还不利于野生资源保护。

青蟹人工育苗,曾是水产种业领域的空白,蕴藏着广阔的市场前景。几年前,宁波市海洋与渔业研究院联合华大海昌,以筛选出品质优、生长快和抗逆力强的优良养殖品种为目标,开展“拟穴青蟹抗逆良种选育及繁育技术”项目研究。

提升种蟹越冬存活率是蟹苗能够在春天源源不断繁育的保障。作为项目负责人,宁波市海洋与渔业研究院高级工程师柳海和团队成员一起,吃住在育苗场,经常从一大早忙到晚上10点多。

技术人员以往选育的耐低温、低盐的拟穴青蟹品种为基础,创新性地以原池加热的方式代替大量换水,为种蟹提供更为稳定的温度环境。同时通过选用高质量种蟹、改进保种措施,使种蟹越冬存活率得以大幅提升。去年,技术人员选育的青蟹种蟹越冬存活率超过85%,创历年种蟹越冬存活率之最。

记者走进华大海昌的一个青蟹育苗车间,一股暖意扑面而来,温度计显示的室内温度为25.8℃。车间里有16个水池,每

个水池面积25平方米,生长着约30万只青蟹苗。技术人员用网一捞,黄豆粒大小的蟹苗密密麻麻,呈浅黄色。柳海告诉记者,今年青蟹种蟹越冬存活率继续保持去年的水平。

青蟹吃啥好?这也是困扰技术人员的一个难题。作为拟穴青蟹的主要饵料,“轮虫”潜在携带细菌、病毒及寄生虫。为此,在苗种培育过程中,技术人员尝试新的饵料替代技术。经过不断地摸索试验,项目团队成功创建了一套饵料体系,以营养丰富的活饵料替代“轮虫”。

向“新”而行,向“芯”攀登。项目团队还陆续突破水质、环境控制、全流程管理等多个技术难点,使青蟹人工育苗走上规模化之路。今年,华大海昌青蟹苗产量预计达到5000万只,比去年增长50%以上。

“青蟹人工育苗取代野生蟹苗是必然趋势。”柳海说,人工繁育蟹苗的环境适应能力和抗病性表现都要优于野生蟹苗,经济效益也更好。

中国水产科学研究院东海水产

研究所专家说,宁波市海洋与渔业研究院联合华大海昌成功选育耐低温、低盐的拟穴青蟹优良品种,种蟹越冬存活率超过85%,填补国内青蟹种业空白。同时,攻克苗种规模化繁育瓶颈,技术指标全国领先。这些突破催生青蟹养殖新质生产力,推动传统捕捞养殖向工业化转型,形成跨十余个省份的青蟹产业链,带动养殖户增收。

“科研机构+民企”“良种+良法”模式,加快水产种业革新,为乡村振兴注入可持续的科技动能。

(三门青蟹产业技术研究院副院长 吴清洋)

专家点评

聚拢种质资源创新,宁波市海洋与渔业研究院联合华大海昌成功选育耐低温、低盐的拟穴青蟹优良品种,种蟹越冬存活率超过85%,填补国内青蟹种业空白。同时,攻克苗种规模化繁育瓶颈,技术指标全国领先。这些突破催生青蟹养殖新质生产力,推动传统捕捞养殖向工业化转型,形成跨十余个省份的青蟹产业链,带动养殖户增收。

(三门青蟹产业技术研究院副院长 吴清洋)

花儿朵朵开 沿着最美精品路上春山

第3版

17省份146个统筹区 实现医保个账跨省共济

第4版